

Образ России в Казахстане: политико-психологический анализ

Научный руководитель – Зверев Андрей Леонидович

Утекова Зару Дулатовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: info.utekova@gmail.com

В данном докладе представлен образ России в массовом сознании граждан Казахстана, а также выявлены ключевые особенности восприятия России глазами казахстанцев на основании теоретических и методологических подходов политико-психологического анализа.

Практическая часть работы основывается на результатах глубинного интервью и рисуночных тестов среди жителей Казахстана.

Фокусированное интервью проводилось в Казахстане с 2020 по 2021 годы. Методология исследования включала в себя 150 глубинных интервью. Всего было опрошено 200 респондентов в возрасте от 18 и выше. Интервью проводилось по электронной почте, по телефону и во время личных встреч. Выборка, целиком состояла из респондентов всех регионов Казахстана. Данная выборка включала почти все 14 областей и в большинстве случаев состояла из 3 городов республиканского значения Казахстана: Нур-Султан, Алматы, Шымкент.

В ходе работы были выявлены содержательные особенности образа России в сознании казахстанцев с учётом рациональных и бессознательных уровней восприятия.

В целом, данное социологическое исследование показало, что политико-психологический образ России вмещает в себя одновременно как позитивные, так и негативные характеристики. То есть наряду с образом надежного соседа, друга и партнера на севере, существует и негативизация образа России в некоторых его структурных элементах, которая отражается в основном в образе власти, а также во внешнеполитическом образе в большей части в представлениях молодого поколения. Эти выявленные негативные тенденции могут стать некой угрозой для развития двусторонних отношений в ближайшем времени.

В то время как выявленные положительные тенденции в настроениях респондентов, свидетельствует о том, что Россия остается для казахского народа дружественной страной.

В целом, стоит отметить, что результаты политико-психологического анализа демонстрируют наличие в сознании жителей Казахстана оснований для дальнейшего развития союзных отношений с Россией.

Иллюстрации



Рис. 1. Рисуночный тест Россия